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Le parole del momento
Come definiresti l'attuale stato di sviluppo della Rete
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Direi un'altra cosa

Attraversiamo un momento che la maggior parte del campione definisce «Confuso», «Dinamico» e 
«Complicato» e su questi tre termini si concentra il 70% delle risposte 
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Le parole del momento – Trend
Come definiresti l'attuale stato di sviluppo della Rete
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Nell’ultimo anno è salita la sensazione di dinamismo e confusione mentre «Complicato» ha mantenuto 
invariata la sua quota. Scende in modo evidente «Promettente» e, anche se con piccole percentuali, sale la 
citazione del «Declino»
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I trend del momento
Tecnologie e prassi di particolare interesse
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Tra i gli oltre 50 trend emersi nell’analisi, due si distinguono su tutti: l’intelligenza artificiale e l’approccio 
analitico
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La dinamica del Business
Come va e come andrà

Il piano del business 
prodotto dai due 

assi: come va oggi 
(cresce, è stabile o 

cala) e come 
prevedi che vada 

nel prossimo anno.

Il quadrante più 
dinamico è quello 

più affollato di 
risposte: il 61% del 

campione segnala 
una situazione 

positiva con attesa 
di ulteriore crescita 
per l’anno in corso.

<< Non 
andrà meglio

Andrà
meglio >>

Non sta andando bene

Sta andando bene
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61%2%

12% 5%
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La dinamica del Business
Come va e come andrà - Trend

La rilevazione di aprile 

corregge in meglio 

l’arretramento che era 

stato registrato a ottobre 

2017. Il sentiment, 

tuttavia, è sempre 

rimasto buono sul 

presente e ottimista 

sul futuro in tutte le tre 

rilevazioni di Yoursight.

Rispetto alla situazione di 
ottobre 2017, rimane 
invariata la quota del 

segmento di aziende in 
difficoltà e con una 

previsione di 
peggioramento per il 2018 

(stabile al 12%)
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Andrà meglio

Aprile 2017

Ottobre 2017

Aprile 2018

Va bene
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I trend in ambito comunicazione digitale da qui a un anno
Tra un anno questi temi saranno…
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<< Freddo Caldo >>
Programmatic extra-web

Data management

Cross-device attribution

Programmatic Creative

Header bidding

Marketing people-based

Disinterm del Media buying 
Programmatic direct

Coalizioni tra editori

Private marketplace

Retargeting

Real-time Bidding

MarTech

Distribuzione delle valutazioni su alcuni aspetti di sviluppo legate ai grandi temi del marketing e della 
comunicazione digitale, in risposta alla domanda sulla diffusione attesa da qui a un anno. Da alcuni temi 

come i Big Data, Programmatic e Machine Learning ci si attende un importante sviluppo.
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I trend in ambito comunicazione digitale da qui a un anno
Il trend dei trend: com’erano «caldi» un anno fa e come lo sono oggi

<< Più caldo nel 2017 Più caldo nel 2018 >>
Programmatic extra-web

Header bidding

Programmatic Creative

Real-time Bidding

Data management

Cross-device attribution

Programmatic direct

Disinterm del Media buying 

Marketing people-based

Coalizioni tra editori

MarTech

Private marketplace

Retargeting

Alcuni trend sono sentiti più forti quest’anno rispetto all’anno scorso e sono evidenziati dalle barre di 
colore rosso. Uno fra tutti, il Programmatic Extra-Web, già caldo nel 2017 (considerato tale dal 25% del 

campione) è diventato il trending topic principale del 2018 (+10,4 punti) superando il Data Management
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Attesa di sviluppo in funzione della dimensione dell’azienda
Tra un anno questi temi saranno…
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Programmatic extra-web

Disinterm del media buying

Marketing people-based

Programmatic Creative

MarTech

Coalizioni tra editori

Piccola Media Grande

Differenze significative per dimensione aziendale

I temi mostrati nel grafico sono quelli sui quali c’è un’evidente correlazione con la dimensione aziendale: i 
primi tre in alto riscuotono un interesse crescente al crescere della dimensione dell’azienda, i tre in basso 
sono invece quelli che riscuotono interesse decrescente al crescere della dimensione aziendale
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Lo sviluppo di soluzioni pubblicitarie online da qui a un anno
Tra un anno queste soluzioni saranno…
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<< Meno utilizzate Più utilizzate >>

Video

Mobile

Content mktg / Advertorial

Search

Influencer marketing

App marketing

Social

Native advertising

eMail

Display

Classifieds

Valutazioni su alcuni aspetti di sviluppo legati alle soluzioni pubblicitarie, in risposta alla domanda sulla 
diffusione attesa da qui a un anno. In forte crescita si prevedono mobile, video, content marketing e 

search mentre alcuni formati hanno perso interesse in un ampio segmento di professionisti del settore



Una ricerca di

Lo sviluppo di soluzioni pubblicitarie online da qui a un anno
Tra un anno queste soluzioni saranno…
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Valutazioni su alcuni aspetti di sviluppo legati alle soluzioni pubblicitarie, in risposta alla domanda sulla 
diffusione attesa da qui a un anno. In forte crescita si prevedono mobile, video, content marketing e 

search mentre alcuni formati hanno perso interesse in un ampio segmento di professionisti del settore
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I trend delle soluzioni digitali da qui a un anno
Com’erano «calde» le soluzioni un anno fa e come lo sono oggi

<< Più caldo nel 2017 Più caldo nel 2018 >>

Video

Search

eMail

Content marketing / Advertorial

Mobile

App marketing

Display

Influencer marketing

Classifieds

Native advertising

Social

Il video è la voce che guadagna più attenzione nel giro di un anno mentre le soluzioni «Native Adv» e 
«Social» perdono 15 punti ciascuna in soli dodici mesi
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Attesa di sviluppo in funzione della dimensione dell’azienda
Tra un anno queste soluzioni saranno…
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Piccola Media Grande

Differenze significative per dimensione aziendale

Il temi mostrati nel grafico sono quelli sui quali c’è un’evidente correlazione con la dimensione aziendale: 
l’App Marketing riscuote un interesse crescente al crescere della dimensione dell’azienda mentre i tre temi 
in basso sono quelli che riscuotono interesse decrescente al crescere della dimensione aziendale
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Gli inibitori allo sviluppo del marketing digitale
I due principali ostacoli presenti nello scenario italiano
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Scarsa cultura digitale e confusione nelle metriche e nelle misurazioni delle attività di marketing digitale: 
sono questi i due inibitori principali e prevalgono in modo netto sugli altri 12 proposti ai rispondenti, con 
un’incidenza simile a quella rilevata ad aprile 2017

59%

52%

La carenza di cultura e conoscenza della 
Rete nel management delle aziende

L'elevata confusione nelle metriche e 
nelle misurazioni

Difficoltà di adattare le strategie a un'internet mobile-centrica

Difficoltà a usare internet come mezzo per fare branding

La normativa sulla privacy

Pratiche fraudolenti e/o misurazioni incapaci di impedirle

Concorrenza di altri mezzi di comunicazione

La scarsa viewability delle inserzioni pubblicitarie

Costi elevati in rapporto all'efficacia delle campagne

Le dimensioni limitate delle aziende attive nell'industria italiana della Rete

La bassa penetrazione della Rete nella popolazione

La quota limitata di popolazione che può accedere alla Rete con banda larga

L'AdBlocking e altri sistemi di blocco dei messaggi pubblicitari

Top 2
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Gli inibitori allo sviluppo del marketing digitale
Confronto dei giudizi di un anno fa e di oggi

3

A parte la normativa sulla privacy, tema del momento legato all’introduzione della GDPR, i due principali 
inibitori mostrano trend diversi: guadagna attenzione il tema della confusione nelle metriche e nelle 
misurazioni e perde 4,4 punti la carenza di cultura e conoscenza del digitale

<< Più sentiti nel 2017 Più sentiti nel 2018 >>
La normativa sulla privacy

Costi elevati in rapporto all'efficacia delle campagne

L'elevata confusione nelle metriche e nelle misurazioni

Concorrenza di altri mezzi di comunicazione

Difficoltà a usare internet come mezzo per fare branding

La scarsa viewability delle inserzioni pubblicitarie

Difficoltà di strategia per un'internet mobile-centrica

La bassa penetrazione della Rete nella popolazione

Ne aggiungerei un altro, e precisamente

AdBlock e altri sistemi di blocco dei messaggi pubblicitari

Pratiche fraudolenti e/o misurazioni incapaci di impedirle

Carenza di cultura e conoscenza della Rete nel management

Quota limitata di popolazione che accede con banda larga

Dimensioni limitate aziende industria italiana online
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I punti di forza del Programmatic
Elenco dei fattori più convincenti 
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Indirizzare i messaggi solo agli utenti rilevanti

Personalizzazione dei messaggi secondo caratteristiche individuali

Maggior efficienza, ovvero riduzione dei costi di acquisto degli spazi

Semplificazione dei processi di acquisto del media online

Inserire nelle campagne pubblicitarie i dati proprietari (di prima parte)

Maggiore efficacia della campagna (ROI più elevati)

Uso dati di 3° parte per ottimizzare la pianificazione

Più controllo diretto sull’erogazione delle campagne

Possibilità di scalare in modo semplice le campagne online

Altri…

Tra i dieci punti di forza del Programmatic, uno si segnala particolarmente evidente: la capacità di 
targetizzare le campagne. Questa caratteristica, unita alla personalizzazione del messaggio e alla 
semplificazione dei processi, produce il terzo beneficio, la maggiore efficienza del sistema
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Gli inibitori allo sviluppo del Programmatic
Ranking degli ostacoli presenti nello scenario italiano
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Gli inibitori del Programmatic sono riassumibili in tre scarsità: (i) scarsa informazione e conoscenza su 
questa prassi di comunicazione, (ii) scarsa trasparenza e (iii) scarso controllo sulle inventory

Poca informazione/conoscenza sulle potenzialità del programmatic

Poco controllo da parte dell'advertiser sulle inventory acquistate

Poca trasparenza da parte delle agenzie 

Poca trasparenza nelle misurazioni 

Poca visibilità sulla filiera delle terze parti coinvolte

Difficoltà nella gestione dei dati

Metodi di attribuzione poco efficaci 

Basso livello delle inventory 

Viewability degli annunci 
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Gli inibitori allo sviluppo del Programmatic
Confronto dei giudizi di un anno fa e di oggi
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Nell’ultimo anno il tema della trasparenza è rimasto rilevante: è cresciuta l’attenzione alla trasparenza dei 
processi ed è diminuita quella verso la trasparenza delle misurazioni

<< Più sentiti nel 2017 Più sentiti nel 2018 >>

Poca trasparenza da parte delle agenzie 

Scarsa conoscenza potenzialità del programmatic

Difficoltà di gestione dei dati

Basso livello delle inventory

Poca trasparenza nelle misurazioni

Poco controllo sulle inventory acquistate

Metodi di attribuzione poco efficaci
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L’indagine del 2017 sulla crescita del Programmatic
La previsione di un anno fa

4

<< Calerà del 30% Crescerà del 100% >>

Tra +24% e +28% Y/Y

Le stime dei professionisti per diversa industry (domanda, offerta e intermediari) si discostano di pochi 
punti percentuali (4,2 per la precisione) rispetto al dato medio del 26%: c’è quindi una notevole uniformità 
di vedute tra i diversi operatori del settore per la crescita del programmatic nel 2017

+ 26% nel 2017
rispetto al 2016
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Crescita del Programmatic adv in Italia nel 2018 vs 2017
La previsione di quest’anno tra i professionisti del settore
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<< Calerà del 30% Crescerà del 100% >>

Tra +18% e +22% Y/Y

Le stime dei professionisti intervistati da Yoursight indicano nell’intorno del 20% la crescita del valore 
Programmatic italiano nel 2018 rispetto all’anno precedente

+ 20% nel 2018
rispetto al 2017
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Grazie dell’attenzione
Ci vediamo alla prossima edizione di Yoursight

!

Ti aspettiamo il prossimo autunno su

www.yoursight.it
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I brand del momento
Aziende e servizi che descrivono in modo efficace l’evoluzione del settore
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Nelle prime cinque posizioni del ranking ci sono quattro FAANG su cinque, manca solo Apple. Amazon e 
Google sono i due brand del momento ma un anno fa raccoglievano insieme il 22,4% delle citazioni, oggi il 
39,5%. Si nota anche il vistoso calo di Facebook, dal 7 al 4% in un anno.


